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HTA9.../4..

Gleichstrom-Hohlwellen-Tachometerdynamo
DC Hollow Shaft Tachometer Generator
Dynamo tachymeétrique a arbre creux
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HTA9.../4 ..

Fir die MeB-, Steuer- und Regeltechnik
werden permanenterregte Gleichstrom-
Tachometerdynamos zur analogen Dreh-
zahlerfassung mit echter Drehrichtungs-
arkennung verwendet. lhre Aufgabe be-
steht in der exakten Umformung der Ein-
gangsgrobe “Drehzahl” in ginen entspre-
chenden Gleichspannungswert. Tacho-
meterdynamaos von HUBNER BERLIN
zeichnen sich besonders durch hohe
Lineant&t, HReaklionsgeschwindigkeit,
Temperaturfestigkeit, Stdrsicherheit und
Robustheit aus.

Jie Typenreihe HTA 3. ../4.,
jende Merkmale:

» mehrere Spannungsgradienten

hat fol-

garinge Oberwelligkeit

kleine Linearitdtsabweichung

geringer Temperaturgang

hohe Nuten- und Lamellenzahi
hohe Polzahl

hohe Schutzart

mechanisch robust

Montage ohne Kupplung

kombinierbar mit Drehimpulsgeber
oder Fliehkraftschalier

demontierbar ohne Spannungsverlust

temperaturkompensiert

magnetisch abgeschirmt
Spannungskonstanz auch bei Biirsten-
springen, da Wellenwicklung mit
einem paralleien Ankerstromzweig

In testing, regulating and caontrol engi-
neering permanently excited tachometer
generators are used for analogous speed
measurements involving true identifica-
tion of the direction of rotation. They are
designed for exact conversion of the
input variable "speed" into a correspond-
ing dc-voltage value. Tachometer gener-
ators made by HOBNER BERLIN espe-
cially ensure high |inearity, fast reaction
times, wide temperature range, high in-
terference immunity and great rigidity.

The HTA 9. ../4,. -series is characterized
by the following features:

several voltage gradients

low ripple

minimum linearity error

low temperature coefficient

high number of slots and segments
high number of poles

high degree of protection
rugged
mounting without coupling

can be combined with an incremeantal
encoder or a centrifugal switch

disassemuoly without voitage loss
temperature compensation
magnetic shielding

voltage stability aiso at jumping
brushes due to wave winding with one
parallel armature current path

Pour le réglage, la mesure ou la
conduite, les dynamos tachymétriques a
excitation par aimants permanents &
courant continu délivrent une valeur
analogique gui est le reflet immédiat de
la vitesse de rotation avec indication du
sens. Leur roie est la transformation
exacte d'une grandeur d'entrée “vitesse
de rotation” en une tension continue de
valeur correspondante. Les dynamos
tachymétrigues de HUBNER BERLIN
sont des instruments de haute précision,

La gamme HTA 9. ../4.. a les caracté-
ristiques suivantes:

* plusieurs tensions nominales

¢ ondulation réduite

* trés faible distorsion de linéarité

= coefficient de température réduite

* nombre d'encoches et de lames de
callecteur élevé

* nombre de poles élevé
protection renforcée
robuste mécaniguement
* montage sans cardan

-

peut étre associé avec un générateur
d'impulsions ou un interrupteur
centrifuge

démontable sans perte de tension
compensé en fonction de la
température

écran magnétique

* tension stable m&me en cas de sauts
des balais

Technische Daten / Technical Data / Caractéristiques Techniques

Angaben fiar Drehzahl Grenzstrom Maux, Anker- Anker- Tragheits- | Gewicht
Data for Speed {thermisch) Drenzaht widerstand |induktivitdi | morment
Données paur vitasse de Limil, Current | Speed Armature Armature | Moment of fMet Weight
g n = 1000 1/min/frpm#trfmn {thermal) Vitesse Resistance | inductivity {Rotor Inertia
Typ pannung Nennstrom Leerlaufspannung | Limite de n Résistance |[Inductance | Moment Poids net
Voltage  |Mominal Gurrent | No-Load Voltage courant mmax. d'induit d'induit d'inarlia
Type Ternsion [Courant nominal | Tension a vide {thermigue) {1/min]  ijbei/at/a20°C chu rotor Rotor
[rpm}
u U [— [trsmn] Y La IKgem?) [Kgl
!
]
E HTA 9.08/430 0V 4 mA v 32 mA 9000 242 () 140 mH 1,1 0,35
5" HTA 9.08/420 20V 6 mA 20,7V 48 mA 3000 115 2 65 mH 11 0,35
i HTA 9.08/410 10V 12 mA 10,4V g6 mA 8000 26 Q2 16 mH 1,1 0,35
HTA 9.15/460 60Y 4 mA 81,4V 32 mA 5000 330 {2 350 mH 1,65 Q.45
MTA 9.15/440 40V B mA 40,9V 48 mA 7500 142 (2 160 mH 1,85 0,45
HTA 9.15/420 20 12 mA 20,5V 86 mA 2000 39 2 40 mH 1,65 (,45
Andere Spannungen ausfihrbar Other voltages practicable Autres tensions praticables




Spannungseichtoleranz
Calibration tolerance of voltage
Tolérance d'étalonnage de tension

1/min und Nennstrom

*5% bei at & 1000

rpm and nominal current

tr/mn et courant nominal

Grenzstrom {thermisch)
Limiting current {thermal)
Courant limite {thermigue)

zulassig bis zur max. Drehzahi

agmissible to max. speed Nmax.

admissible 4 la vitesse max.

Oberwellenanteil  (Effektivwert) *)
Ripple rate {Effective vatue)
Taux d'ondulation {Valeur effective)

bei Nennstrom
at nominal current
4 courant nominal

£0,2%

Oberwellenanteil  (Spitze-Spitze) *)
Ripple rate {peak to peak)
Taux d'onduiation {créte 4 créte)

bei Nennstrom
1% at nominal current
4 courant nominal

1A

Linearitatsabweaichung

bei Belastung bis Nennstrom

Linearity errar 2 0,15% at load up to nominal current
Distorsion de lingarité sous charge jusqu'au courant nominal
Reversierfehler

Reversing error 0.1%

Distorsion réversible

Temperaturgang im Leerlauf
Temperature coefficient at no-load TK
Dérive en température a vide

+0,006% /K

Temperaturgang bei Belastung Ryl Q)
Temperature coefficient at load ~0,00039% /K - "I eT + TK
Coefficient de temperature sous charge A [k ]
HTA .08 HTA9.15 D2 nmay
Lastwiderstand } 8.33 U2 - 10-2 4,16 U2+ 103 0-1000 1/min. rpm tr/mp

Load resistance
Résistance de charge

HL m-n_IkQ]

B,33U2.n 106 4,16 U2- n 108

0-5000 1/min. rpm tr/mn

1,66 U2. nZ2 10-9 0.833U2. n2 109

0-9000 1/min. rpm tr/mn

Winkelbeschleunigung
Angular acceleration
Accélération anqulaire

£25-10% 1/s2

Leerlaufdrehmoment
No-load torque
Moment de torsion a vide

0,8 Nem

Polzahl
Number of poles
Nombre de pdles

Nuterizahl des Ankers
Number of armature slots
Noambre d'encoches de I'ingduit

53

Lamellenzahl des Kommutators
Number of commutator segments
Nombre de lames au collecteur

53

Isolationsklasse
insulation class
Classe d'isolation

B

Drehrichtung
Direction of rotation
Sens de rotation

reversierbar
reversible
réversible

Polaritat drehrichtungsabhingig

Polarity dependent on direction of rotation

Polarité dépendant du sens de rotation

Schutzart

Protection P55

Protection

Kehleblrstenstandzeait “Umdrehungen

Life expectancy of brushes = hE revolutions

Durée de vie des balais tours

Kohtebfirsten pro Wicklung Stick Qualitat Mafle
Carbon brushes per winding 4 pieces quality AG35 dimensions 4 x 5 x 10mm
Balais de charbon par enroulement piéces qualité dimensions

*} Angaben fir Silber-Graphit-Biirsten ohne Frequenziilter. Bei reinen Graphit-Biirsten sind die Werte geringer.
Data for silver-graphite brushes without frequency filter. For pure graphite brushes the values are iower.
Avec balais argent-graphite sans filtre de fréquence. Balais en graphite pur donnent des valeurs basses.

"*} U:Spannung Voltage Tension bei at & 1000 1/min rpm tr/mn
n: max. Betriebsdrehzah! max. normal speed vitesse de régime max,
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HUBNER ELEKTROMASCHINEN AG
D-10924 Berlin, PB 61 02 71 - D-10967 Berlin, Planufer 92b

Tel.: +49 (0) 30 - 6 90 03 - 0 - Fax: +49 (0) 30 - 6 90 03 - 1 04
eMail: marketing@huebner-berlin.de - http://www.huebner-berlin.de

Technische Anderungen und Lieferméglichkeiten vorbehalten.
Technical modifications and availability reserved.

Zusétzliche und aktuelle Informationen finden Sie auf unserer Website.
Additional and up-to-date information can be found on our website.




